

骑行浦江,探秘杨浦“新质秀岸” 解锁百年工业遗存的重生密码



阳光轻柔地洒在黄浦江面上,泛起粼粼波光。今年2月,经市政府批复的《黄浦江沿岸地区功能融合发展和空间品质提升专项规划(2025-2035年)》,为黄浦江沿岸发展锚定了方向。

杨浦滨江“新质秀岸”段拥有7.8公里绵延岸线,留存着大量珍贵的历史建筑。从曾经东亚地区最大的火力发电厂,到中国第一座现代化的自来水厂,一幢幢建筑见证了中国近现代工业的崛起与辉煌。

春末夏初,正是骑行探秘杨浦“新质秀岸”的好时机。让我们骑行秀岸,乘风而行,见证锈迹工业遗迹的华丽转身,感受城市文化新地标。

骑行路线

上海国际时尚中心 → 杨树浦电厂遗迹公

明华糖厂仓库旧址 ← 世界技能博物馆

“新质秀岸”段骑行路线图



第一站

上海国际时尚中心 时尚与历史的完美融合

开放时间:周一至周五 11:00-21:30;

周六,周日 10:00-21:30

参观信息:无需预约

上海国际时尚中心位于杨树浦路2866号,原为裕丰纺织株式会社旧址,1921年启动设计,1935年建造完成。1950年,这里成为国营上海第十七棉纺织厂。作为上海纺织工业发展的重要见证,这里保留了最完整、最具规模的锯齿形厂房建筑群。现存历史建筑五处,即办公楼、南厂厂房、北厂厂房、锅炉房及水塔、高级职员住宅,建筑主要为单层,建筑风格较为统一。该旧址于1999年被公布为上海市优秀历史建筑,2014年被公布为上海市文物保护单位。

长达300米的滨江岸线上,清水红砖厂房蜕变为亚洲最大时尚综合体。每年上海时装周期间,霓裳羽衣与百年钢架碰撞出时空蒙太奇。园区内的时尚精品仓、游船码头与创意办公空间,将工业美学与现代消费相结合,成为上海的又一张时尚名片。



第二站

杨树浦电厂遗迹公园 工业遗产的华丽转身

开放时间:全天;杨树浦电厂史料陈列室于每周一、三、五的上午9:00-11:00、下午13:00-15:00免费接受团队预约参观,配备兼职义务讲解员

参观预约:021-65692200

骑行至杨树浦路2800号,来到中国电力工业发源地杨树浦电厂。这座建于1911年的工业巨擘,不仅点亮了上海第一盏电灯,更在百年风云中镌刻下红色印记,其高耸的烟囱如历史丰碑,见证着上海历史进程中工业文明与革命精神的双重觉醒,电厂中的部分历史建筑于1994年被公布为上海市优秀历史建筑,2004年被公布为杨浦区文物保护单位,2014年被公布为上海市文物保护单位。



2010年,根据节能减排的要求,杨树浦发电厂正式停产,并转型为电厂史料陈列馆和电厂遗迹公园。在电厂遗迹公园中漫步,105米高的烟囱化身城市灯塔,巨型煤斗改造观景台,锈迹斑斑的输煤廊架蜿蜒成空中步道。带有文艺复兴特征的小白楼立面简洁极具特色,有凸出的腰线,北侧四层外挑阳台以牛腿支撑。傍晚时分,落日将码头染成琥珀色。新开放的复兴岛船台公园绿道(西起共青路,东至黄浦江)串联电厂与江岸,道路两侧四季花卉与工业遗迹交相辉映,漫步其中,可感受岁月的痕迹。

第三站

世界技能博物馆 百年仓库的全球视野

开放时间:每周二至周日 9:00-17:00, 16:30 停止入馆

参观预约:无需预约

当革命先烈的热血记忆仍在胸腔回荡,骑行轨迹已悄然转向另一座历史丰碑——世界技能博物馆。世界技能博物馆原为永安栈房,位于杨树浦路1578号,为1921年华侨郭氏兄弟创立的永安纺织公司核心仓储建筑,曾为全国规模最大的双子楼仓库,见证中国近代棉纺织业与民族资本兴衰。

2022年,修缮后的永安栈房西楼以世界技能博物馆的身份服务城市。这座公益性博物馆如科技文化枢纽,将历史肌理与未来愿景编织成独特的空间叙事——无梁楼盖结构托举起青少年仰望星空的阶梯,青砖墙面镌刻着匠人精神的密码,而“技能成就梦想,技能改变人生”的办馆理念,正透过窗棂与数字光影对话。



第四站

明华糖厂仓库旧址 甜蜜记忆的创意发酵

开放时间:详见各展览开放时间

参观预约:无需预约

明华糖厂仓库旧址位于安浦路415号,始建于二十世纪二三十年代,原作为制糖公司仓库使用。1946年改为中央化工厂筹备处上海工厂,1950年改名为上海化工厂,是国内第一家综合性塑料加工企业。现为杨浦滨江的标志性公共空间与艺术场所,2022年被公布为杨浦区文物保护单位。

如今,旧址保留原有屋顶钢架和80年代加建的工字钢结构,将不同年代的工业建造美学折叠在同一空间。艺术展览、高峰论坛、专业讲座在此轮番上演,历史与人文在此碰撞融合,骑行的人们可以停下自行车,步入其中与艺术展览来一次偶遇。



【沿线彩蛋】



“新质秀岸”段骑行,不仅可以感受杨浦滨江沉淀百年的工业遗存肌理,更值得关注的是沿江景观装置中无处不在的工业美学表达。设计师巧妙将水管铆钉、齿轮螺钉等工业符号解构重组,通过路灯、护栏、导视系统等多种景观载体让其焕发新生——路灯镶嵌水管铆钉元素,模块化座椅融合管道拼接造型,连垃圾桶都暗藏螺栓装饰细节。

这些工业遗存基因以当代设计语言沿岸线迭代呈现,形成“移步换景”的叙事节奏。骑行途中不妨放缓车速,在穿行历史与当代的骑行体验中,感受设计者赋予滨江岸线的匠心巧思。(上海发布)

相关链接

新江湾城社区布局 6处“骑者驿站”

新江湾城骑者驿站布局图



□记者 黄志强

移动通勤、运动健身、休闲观光……骑行带来的丰富体验与自由畅快,让越来越多人加入到city ride的行列中。不过现有的城市道路,对骑行者可能并不算太友好,配套的停车、修车设施不足,专用的骑行道凤毛麟角。

日前,杨浦区开展“新江湾城骑者驿站建设意见征询”,拟在国权北路、国帆路、政青路和淞沪路沿线新增、改造6处骑者驿站。驿站配置有休闲座椅、锁车架、修车架等设施,试图构建骑行友好社区。

